Цель: формирование у учащихся патриотических чувств и толерантности.
Задачи:
1. Формирование и развитие личности школьников на основе национальных и общечеловеческих ценностей.
2. Воспитывать уважение к традициям и обычаям казахского народа.
3. Развить представления о многообразии народной художественной культуры, объединяющей устное слово, музыкальный фольклор, декоративно-прикладное искусство.
Гимн  РК
Ход праздника
Ведущий 1: Армысыздар, құрметті қонақтар! Бүгін біз Ұлыстың ұлы күні — Наурыз мейрамын тойлағалы отырмыз. Наурыз — бұл тек көктемнің ғана емес, ең әулі ізгілік пен жақсылықтың мейрамы. Ұлыстың осы бір ұлы кұні адамдар бір-біріне деген өкпе- ренештерін ұмытып, кешірімге келіп татуласып, табысқан.
Ведущий 2: Сегодня замечательный день — праздник пробуждения новой жизни, праздник мира и весны. Наурыз — праздник весеннего равноденствия, когда, наконец-то, после долгой зимы, светлое время суток становится равным темному по своей продолжительности, а потом начинает неуклонно увеличиваться. Таким образом этот праздник олицетворяет собой начало начал, возрождение природы, торжество светлых сил добра над темными силами зла.
Кең болсын қазағымның керегесі,
Кетпесін Алла берген берекесі,
Алаштың баласына нәсіп болған,
Кұтты болсын НАУРЫЗ мерекесі!
Ведущий 1:
Открыта дверь для всех гостей —
Для пожилых и для детей.
Весна навстречу нам идет,
Весна на праздник всех зовет,
Народы самых разных стран
Шлют поздравленья в Казахстан!
Ведущий 2: Наурыз — барша қазақстандықтардың ортақ той думаны. Наурыз — достық пен еркіндіктің мерекесі. Наурыз — қаңкылдап қаздар келетің, қырларда қызғалдақ бүршік атып, Табиғат — Ана гүл көрпеге оранатын көктем айы. Мал бағуды кәсіп еткен ата-бабаларымыздың қорада қойы қоздап,түйесі боздап, бір малы екеу болып, аузы аққа тиіп, мол ырысқа кенелетін, қыс қыспағынан арқасы кеңіп, арқа-жарқа, мәз-мейрам шаттыққа бөленетін шақ.
Ведущий 1: Для казахов этот праздник является символом весеннего обновления, торжества любви, плодородия и дружбы. В старину до прихода Наурыза люди приводили свои дома и хозяйство в порядок, в честь праздника сажали деревья и цветы. Считалось, если Наурыз входит в чистый дом к хорошему хозяину, то болезни, неудачи невзгоды обойдут его стороной, а щедрое празднование этого праздника принесет в дом изобилие и успех на целый год.
Ведущий 2: Салауатты өмірдің салтанаты, күн мен теңелген, баршаға арман мен адалдық, құштарлық пен сұлулық ,тазалық пен татулық сыйлаған НАУРЫЗ мейрамы кұтты болсын! Дендеріңізге амандық-саулык, шаңырақтарыңызға шаттық, отбасыларыңызға ырыс пен ынтымақ тілейміз
Ведущий:1
Весной 22 марта, начинается солнечное равноденствие, день увеличивается во времени, становится равным ночи, весна вступает в силу по настоящему, сквозь землю пробивается молоденькая травка, а на деревьях распускаются почки.
Поэтому этот день у восточных народов считают началом нового года. Наурыз не религиозный праздник, а скорее народный и очень древний праздник, насчитывающий несколько тысячелетий. 
долгое время он был незаслуженно забыт и только ветром перемен стал отличаться вновь. В Казахстане Наурыз стал официальным государственным праздником с 1988 года.
Ведущий 2:
В этот тёплый , весенний праздник Наурыз люди ходят друг к другу в гости, прощают все обиды, угощают традиционным наурыз коже и разными вкусными блюдами. В день Наурыза все старались быть добрыми. При встрече заключали друг друга в объятия, высказывали самые добрые пожелания, желали здоровья. И мы с Вами будем добрыми, здоровыми.
Ведущий 1: 
Традиция эта от века стара — 
Под звон серебра пожеланье добра 
Улыбчивым людям дарить свой привет 
Бросая пригорошни монет и конфет.
Я этот обычай вам в дар приношу,
Знакомя с казахским обрядом «ШАШУ»
Бросание конфет (Настя и Эльвира)
Ведущий 2:
С праздником весны, дорогие друзья!
Ведущий 1:
С праздничным поздравлением приглашаем директора нашей школы Мурадилову Ш.К.


Ведущий:2
Наурыз пришёл к нам в дом,
Поселил веселье в нём.
Накормил нас от души,
До чего ж мы хороши!
мы желаем людям всем
Быть счастливыми совсем,
Доброты от всех друзей,
От любимых - только ласки,
Чтобы всё было, как в сказке!

Ведущий:1 Уважаемые друзья! Наш праздник продолжается.
В народе повелось: чем щедрее и веселее будет отмечен праздник Наурыз, тем благополучнее пройдёт год. Какой же праздник обходится без песен, танцев и весёлых национальных игр, в которых в этот день участвуют с одинаковым азарством и дети, и взрослые?
Ведущий 2
В казахском языке слово «Наурыз» имеет три значения:
1. Праздник начала года
2. Месяц «март»
3. Это название ритуальной пищи «көже» которое готовится в День Ұлыса. До 1926 года казахи встречали Новый год 22 марта с 3 – х часов утра. По народным преданиям в эту ночь приходит к народу Қызыр баба пророк, который приносит людям счастье.
Пророк Қызыр баба у нас в гостях. Қызыр баба, пожелайте ученикам  и гостям нашего праздника  счастья и дайте бата.
Ұлыс бақытты болсын!
Әр күніміз жақсы болсын!
Достығымыз берік болсын!	
Білім - өнер серік болсын!
Ұлыс оң болсын!
Төрт пен бес-тік баға мол болсын.
Ведущий 1: 
Наурыз көктем, наурыз жыр, 
Ана мейрім, шуақ нұр. 
Жан иесін жаңартқан, 
Аққан бұлақ, нәзік сыр. 

Наурыз әлем, наурыз құс, 
Сұлу дала, сағым түз. 
Самғай ұшқан қарлығаш, 
Аққу қаздар мамық төс.
Ведущий 2:
Өлең өрлеп, жыр самғап,
 Үйлессін әсем сәніміз
 Жәй қалмасын тұрған жан, 
Ән, айтып, би билейік бәріміз
Ведущий 1:
Ежелгі шығыс елінің,
Аңсаған арман ойы бар.
Тарқайтын кезі шерінің,
Дәстүрлі наурыз тойы бар.
Ұлы күні Ұлыстың.
Достар тілек білдірсін.

Ведущий 2:
Наурыз- это праздник не только земли казахской, но и праздник братских народов Востока; праздник всех, кто живёт рядом с тобой:русского, украинца и немца, для всех наций и национальностей. 

1 ведущий:
Наурыз - великий праздник нашего народа, уходящий корнями в глубину веков, возвещающий о начале нового года, праздник единства и благополучия. В этот день считалось обязательным получить благословение от высокоуважаемого человека. 
Настя:
Праздник Наурыз – древнейший праздник народов Востока, который начинается в ночь с 21 на 22 марта, в день весеннего равноденствия. С приходом Наурыза встречают Новый год, весну и солнце. И конечно к такому празднику тщательно готовятся. Таджики называют этот праздник        «Гульнавруз», татары «Нардуган», украинцы «Сороки», греки «Патрик». Так что праздник Наурыз празднуют все народы Казахстана – представители 126 национальностей, которые живут в едином стремлении жить в мире и согласии друг с другом, построить процветающее государство. 
Весь православный мир и русский народ отмечает всеми любимый народный праздник – Масленицу, который знаменует собой встречу Весны и Зимы. Масленые праздничные обряды длятся неделю.
Широка месленица!
Мы с тобою хввалимся,
На горах катаемся, блинами объедаемся


Эльвира:
С праздником Вас, люди добрые! 
 22марта на Украине – праздник « Сороки». В этот день весеннего равноденствия вторая встреча весны. На « Сороки» день с ночью мерится, равняется. К этому дню приурочивается много примет и изречений : « Зима кончается – весна начинается», « Если в день Сорока мучеников тает так, что вол может досыта напиться, то будет хорошая весна» Девушки, Женщины, дети выходят на улицу с « жаворонками», подбрасывают вверх, натыкают на полочки, чтобы жаворонки колыхались, как бы летели. 
Ведущий 2
Празднования сопровождаются повсеместным весельем, играми и лошадиными скачками. Главным ритуальным блюдом этого праздника является наурыз-коже, который должен состоять из семи ингредиентов, символизирующих семь элементов жизни: вода, мясо, соль, жир, мука, злаки (рис, кукуруза или пшеница) и молоко. Эти ингредиенты символизируют радость, удачу, мудрость, здоровье, благосостояние, скорость, рост и божественную защиту.
Когда казахи празднуют Наурыз, наличие цифры "7" является обязательным - она заключает в себе 7 дней недели - временные единицы бесконечности вселенной. По обычаю 7 чаш с наурыз-коже должны стоять перед самым уважаемым аксакалом (белобородый старик). «Коктем Туды» («С рождением весны») 
так казахи поздравляют друг друга на улицах, в парках, скверах и на стадионах с праздником Наурыз. Тысячи людей наблюдают за острыми соревнованиями слова акынов, за состязаниями в национальных видах спорта — казахша курес, тогуз кумалак, лошадиные скачки (Кыз-Куу и байга). Разнообразные представления и театральные сценки, представляющие национальные традиции и ритуалы, привлекают людей и учат их уважать свою культуру и родную землю, стремиться к сохранению мира и взаимопонимания между различными национальностями .
Ведущий 1:
Көктем тойы – әніміз, 
Көркем өнер сәніміз
Елдің көңілін шалқытып
Ән шырқайық бәріміз.
Ведущий 2:
 Под звуки дробные капели 
И под салют холодных брызг 
Идет на жаворонка трели 
Восточный праздник Наурыз! 

Он нас заставит потрудиться – 
Сперва убрать следы зимы. 
Потом же можно веселиться 
Среди весенней кутерьмы. 

Аул весь в праздничном убранстве 
Во всю готовимся к коже; 
Кровь разгоняют песни, танцы – 
И день, и ночь равны уже. 
Ведущий:1

Весь край наш будто превратился 
В громадный той, веселый той 
И Наурыз вдруг удалился 
Весну оставив за собой. 
Его мы будем долго помнить 
С любовью праздник вспоминать. 
А через год, событий полный, 
К нам Наурыз придет опять!
Вот и настало время прощаться,
Желаем вам всего, чем жизнь богата.
Ведущие вдвоем:
Здоровья, счастья, жизни долгих лет!
Пусть праздник Наурыз –
На целый год в душе оставит добрый след.
На этом уважаемые, наши конкурсы завершаются






[bookmark: _GoBack] 






 
